

علامہ فضل حق خیز آبادی

اور

ان کا ادبی ذوق

مولانا ریاض الانصاری صاحب

علامہ کی زندگی متضاد اوصاف کی حامل ہے، ارباب اور منطقیین کے درمیان ہمیشہ سے چشمک رہی ہے اس کا اندازہ مولانا محمد ادریس صاحب کا نہ صولی محشی مقامات حمیری کے (اس مقدمے سے کیا جاسکتا ہے جو انہوں نے مقامات حمیری پر رقم فرمایا ہے۔ لیکن علامہ اس فارسی مصرعہ کے مصداق ہیں یہ

در کف جام شریعت در کف سندان عشق (حافظ)

اگر علامہ ایک طرف امام المنطق والفلسفہ علوم معقولات ومنقولات کے مجمع الجوجین جنگ آزادی کے ہیرو یا روح رواں تھے تو دوسری طرف ادب نوازی، سخن پروری، ادبی شعور اور شعری ذوق ان کو خدا نے بدرجہ اتم عطا فرمایا تھا۔ اس مختصر مقالہ میں آخر الذکر عنوان پر خامہ فرسائی کی گئی ہے، اس مقالہ کا اہم جز ”فضل حق و مرزا غالب“ ہے کہ علامہ نے غالب کو کیا دیا، اور غالب نے کس کمال عقیدت سے اسے قبول کیا۔

علامہ کے علمی مقام کا اندازہ سرسید مرحوم کی معرکہ الاراکتہ آثار الضادید اور غالب کے فارسی خطوط (جو علامہ کے نام تحریر فرمائے) یا جن کا تعلق علامہ کی ذات گرامی سے ہے نیز مولانا اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ کے علمی مباحثوں اور مناظروں سے کیا جاسکتا ہے اس کے علاوہ تذکرہ نویسوں کے تذکرے، اور خود علامہ کی تالیفات و تصنیفات

اور درس و تدریس کا پچاس سالہ سلسلہ ہے۔ آج بھی معقولات میں ہر شخص اس سلسلے کو جو ہندوستان کے سب سے بڑے معقولی اسکول خیر آباد (دو دھڑ) سے وابستہ ہے قابلِ فخر و تیار شمار کرتا ہے۔ راقم الحروف نے اپنے استاد مولانا محمد قمر الدین صاحب گورکھ پوری زید پورہ کی زبان سے سنا۔ وہ فرماتے تھے جب علامہ ابراہیم صاحب بلیاویؒ اور حضرت مولانا محمد امجد شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند کے درمیان معقولات پر بات چیت ہوئی، تو علامہ بلیاویؒ نے فرم سے کہا کرتے تھے کہ مولوی صاحب میرا سلسلہ معقولات میں خیر آباد سے ملتا ہے اور آپ کا بھی لیکن مجھے فخر ہے کہ میرا سلسلہ ایک واسطے سے علامہ فضل حق تک پہنچتا ہے اور آپ کا دو واسطوں سے۔“

علامہ جس دور میں پیدا ہوئے اور جس ماحول میں آپ کی ساخت و پرداخت ہوئی | **ماحول** | وہ فارسی ادبیات کے زوال اور اردو ادبیات کے عروج کا زمانہ تھا۔ فارسی ادبیات کے زوال کا نقشہ حالی نے کھینچے ہوئے علامہ جیسے صاحبانِ علم و فضل کے مذاق شعر و سخن کو خوب سراہا ہے۔“

”اگرچہ ہندوستان میں فارسی زبان کا چراغ مدت سے ٹمٹانا تھا اور فارسی شاعری کی عمر طبعی اختتام کے قریب پہنچ گئی تھی، مگر حسن اتفاق سے اس اخیر دور میں چند صاحبانِ فضل و کمال خاص دار الخلافہ دہلی میں پیدا ہو گئے تھے جو علم و فضل کے علاوہ شعر و سخن کا مذاق بھی اعلیٰ درجہ کا رکھتے تھے۔ ان چند صاحبوں سے میری مراد مولانا فضل حق خیر آبادی ثم اللہ ہوئی مولانا مفتی محمد صدر الدین خان تخلص بہ آئندہ، مولوی عبداللہ خاں علوی، مولوی انور بخش صہبانی، حکیم مومن خاں مومن، نواب مصطفیٰ خاں حسرتی، نواب ضیاء الدین احمد خاں نیر سید غلام علی خاں وحشت و غیر ہم ہیں۔ لہ

لہ یادگار غالب ص ۱۹۱۔ مطبوعہ شانتی پریس الہ آباد۔

علامہ کا تعلق اس دور کے سرسید آوردہ علماء و شعرا سے تھا۔ علامہ خود ایک مسلم الثبوت فاضل ہونے کے ساتھ

علامہ کا ذوق شاعری

ساتھ ایک اچھے شاعر بھی تھے۔ سرسید مرحوم نے آثار الصنادید میں انھیں —

فرزدقِ عہدِ ولیدِ دورانؑ کے نام سے یاد کیا ہے

علامہ عربی و فارسی میں شعر کہتے تھے فارسی میں فرقتی تخلص فرماتے تھے حنا پنچہ

آپ کا ایک فارسی شعر بہت مشہور ہے یہ

فرقتی در کعبہ رفتی بارہا

نامسلمان نامسلمانی ہنوز

آپ کے اشعار کی تعداد چار ہزار سے زائد بتائی جاتی ہے۔ اکثر اشعار رسول اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح (سائش) میں اور بعض اشعار کفار و مشرکین کی ہجو میں کہے

تھے **نہمہ ینفد علی اربعۃ الاف شعور خائب قصائدہ فی مدح النبو صلی**

اللہ علیہ وسلم وبعضہا فی ہجو الکفار لکھ — نظمیں تراپیدا ہو چکا ہے

ہزاروں اشعار خواہد بود۔ لکھ — عربی اشعار میں

قصیدہ ہمزیر، قصیدہ دالیر (قصائد فتنہ الہند) بہت مشہور ہیں جو علامہ نے

نے بزبان قید حزیہ انڈمان سوزوں کے لکھے تھے آپ عربی اشعار کی اصلاح سراج الہند مولانا

شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی سے لیتے تھے۔ آپ کے شعری ذوق کا اندازہ اس واقعہ سے

ہوتا ہے جو بچپن میں پیش آیا تھا۔

”ایک مرتبہ بچپن میں ایک قصیدہ اشعار شعراء امر القیس کے قصیدے کے

۱۔ آثار الصنادید باب چہارم ص ۶۳

۲۔ مذکورہ علماء ہند ص ۱۱۱

۳۔ تہذیب الخاطیہ ج ۱، ص ۲۴۵

طرز پر لکھا۔ علامہ عربی اشعار حضرت شاہ عبدالعزیز صاحبؒ کو دکھایا کرتے تھے چنانچہ
اس قصیدے کو بھی شاہ صاحب کے سامنے سنایا۔ شاہ صاحب نے ایک مقام
پر اعتراض کیا۔ اس کے جواب میں علامہ نے متقدمین کے بیس اشعار بطور دلیل
پڑھ دیئے۔ آپ کے والد علامہ فضل امامؒ وہاں موجود تھے وہ فرماتے گئے کہ، بس
حدیث، اے

علامہ کے عربی کلام کا نمونہ درج ذیل ہے۔

فوادى هاشم والدمع هام

وسهدى سرائم والجفن سرام

فقلب ما فتى بجوى ولوع

والوعى فاضطراب واضطرام

ودمع بل دم صرت جوى من

يناطى ساجفناى السجام

وطرف امد يوزيه غمض

وليل سرمد ساجى الظلام

طويل لا يقاس به نرمان

فساعتہ کشمہر بیل کعام

علت کواکب الجوز اعنیطت

باجفان دوام بالدهام

حسامی حاضر والوجد بباد
 وجسمہ ذابل والشوق نام
 یرانی الحب حتی لن تترانی
 نلولا اثنی جہلوا مقامی
 اذاب الشوق احشانی و ادوی
 نطی فی اضلعی و بلا عظامی
 لتھضمنی ہوی کشح ہضمی
 وما ل علی معدلة العوام

آپ کے اس ذوقِ عقیقت اور فنِ لطیف کا صحیح عکس آپ کی صاحبزادی حیران
 خیر آبادی میں موجود تھا۔ حیران ایک پرگو شاعرہ تھیں لیکن ان کے اشعار رینت محفل نہ
 بنے بلکہ زینت خانہ ہی رہے وہ فرمایا کرتی تھیں، میں پردے میں میرے اشعار پردے
 میں "ان کا ایک شعر بہت مشہور ہے

خانہ یار کا کیا تم کو پتہ بتلاؤں

جیسا مشاق ہونہ دیکھ لیا ہے دور بھی ہو

یہ حیران خیر آبادی حضرت مضر خیر آبادی کی والدہ اور اس دور کے مشہور شاعر جانشین اختر
 کی دادی تھیں۔

یہ سن اتفاق ہے کہ علامہ اور مرزا کا سن ولادت ۱۲۱۳ھ
 علامہ اور مرزا غالب ہے ہم عمر ہونے کے ساتھ ہم نراغ اور ہم پیالہ وہم نوالہ
 بھی تھے ایک دوسرے کی بڑی دستد اور عزت کرتے تھے مرزا علامہ کے مشہور خطری

کے جذبے سے استغفار کے بارے میں اپنے ایک مکتوب میں اپنے دوست مولوی سراج الدین کو لکھتے ہیں اور ساتھ ہی اس خبر کو اخبار "آئینہ سکندر" میں شائع کرنے کی درخواست بھی کرتے ہیں جس سے علامہ کی قدر و منزلت جو مرزا کے دل میں تھی صاف ظاہر ہوتی ہے۔ اس خط کی چند سطروں نقل ہیں۔

نہفتہ سب سے کہ تدریسی حکام رنگ آن ریخت کہ فاضل بنظیر
والہی بگاز مولوی فضل حق از سرشتہ داری عدالت دہلی استغفا کردہ
خود از رنگ و عار واراند. حقا کہ اگر از پایہ علم و فضل و دانش و کنش
مولوی فضل حق آن مایہ بگامند کہ از صدیک و اماندہ و بازارا پایہ را
بسرشتہ داری عدالت دیوانی بنجیدہ۔ ہنوز این عہدہ دون مرتبہ وی
خواہد بود

ایک خط میں غالب نے علامہ کو خط نہ لکھنے کی شکایت لکھی ہے جس سے ان کے دستا
تلفات کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ اسی طرح جب غالب کو لالہ میرالال کے خط کے ذریعے
علامہ فضل حق کے مکان کے قریب آگ لگنے کی اطلاع ملی تو انہوں نے فوراً ایک طویل
خط علامہ کے نام لکھا جس میں تمام احوال و کوالف معلوم کئے ہیں۔
علامہ بھی مرزا کی سخن فہمی و سخن سنجی کے مزاج تھے۔ مولانا حالی نے یادگار غالب
میں لکھا ہے :-

”مولانا فضل حق مرحوم مرزا کے بڑے گارے دوست تھے اور ان کو فارسی

زبان کا نہایت مقتدر شاعرانتے تھے۔“

اس کا اندازہ ان سطور سے بھی ہوگا۔ جن کو حالی نے بطور لطیفہ کہہ کر ذکر کیا ہے

یادگار غالب ۱۵۱ ۱۰۰ یادگار غالب ۲۰۲ ۱۰۰ یادگار غالب ۳۶۰ ۱۰۰ یادگار غالب ۵۵

حالانکہ یہ لطیفہ محض لطیفہ نہیں، کہتے ہیں،

مولانا کے شاگردوں میں سے ایک شخص نے ناصر علی سرہندی کے کسی شعر کے معنی مرزا صاحب سے جا کر پوچھے، انھوں نے کچھ معنی بیان کئے، اس نے وہاں سے آکر مولانا سے کہا: ”آپ مرزا کی سخن فہمی اور سخن سنجی کی اس قدر تعریف کرتے ہیں، آج انھوں نے ایک شعر کے معنی بالکل قلم بیان کئے، اور پھر وہ شعر پڑھا اور جو کچھ مرزا نے اس کے معنی کے تھے بیان کئے۔ مولانا نے کہا کہ پھر ان معنوں میں کیا برائی ہے۔ اس نے کہا کہ برائی کچھ ہو یا نہ ہو مگر ناصر علی کا یہ مقصود نہیں ہے۔ مولانا نے کہا کہ اگر ناصر علی نے وہ معنی مراد نہیں لئے جو مرزا نے سمجھے ہیں تو اس نے سخت غلطی کی۔“

علامہ اور مرزا کے درمیان اسی قسم کے مخصوصہ تعلقات تھے۔ یہی وجہ تھی کہ مرزا ہر اس اصلاح کو کمال عقیدت سے قبول فرمالتے تھے جو علامہ اپنے ادبی شعور اور شعری ذوق کے پیش نظر کرتے تھے۔

حالی نے یادگار میں اشارۃً و کنایۃً علامہ کی اصلاحات کا تذکرہ کیا ہے۔

..... علامہ کی سخن فہمی و سخن سنجی کا مذاق غضب کا تھا

ہمیشہ مرزا کو راہ راست پر چلنے کی تلقین کرتے رہے۔ یہی وجہ ہے کہ مرزا کو

غالب بنانے میں جتنا بااثر علامہ مرحوم کا ہے شاید کسی دوسرے کا نہیں۔ چونکہ مرزا نے

سب سے پہلے ایسی راہ اختیار کی تھی اور ایسی راہ پر جا پڑے تھے کہ شاید آج ہندوستان

میں کوئی اتنا قدرداں نہ ہوتا جتنی قدر و منزلت آج غالب کی ہو رہی ہے۔ فن اور فنکار

کی محنت پر وہی دجگر کا دی رائیگاں جاتی۔ علامہ ہی کے ادبی شعور نے انھیں اس راہ

پر لھایا جس کے متعلق میر تقی میر نے پیش گوئی کی تھی کہ اگر اس لڑکے کو کوئی کامل استاد

ہل گیا اور اس نے اس کو سیدھے رستے پر ڈال دیا تو لا جواب شاعر بن جائے گا ورنہ عمل
بچنے لگے گا۔ لے

چنانچہ بقول حالی :- "اس پیشنگوی کی دونوں شقیں ان کے حق میں پوری ہوئیں یہ
لیکن علامہ جیسے صحیح المذاق و سلیم الطبع اور عمیقی شخصیت کے مالک مخلص دوست
نے فن اور فنکار کو بام عروج تک پہنچا کر مرزا کو الا جواب شاعر بنا دیا۔

مولانا حالی رقم طراز ہیں :- "جب مولوی فضل حق سے مرزا کی راہ درسم بہت بڑھ گئی اور
مرزا ان کو اپنا خالص و مخلص دوست اور خیر خواہ سمجھنے لگے تو انھوں نے اس قسم کے اشعار
پر بہت ردک ٹوک کرنی شروع کی یہاں تک کہ انھیں کی تحریک سے انھوں نے اپنے اردو
کلام میں سے جو اس وقت موجود تھا، دو ٹکٹے کے قریب نکال ڈالا اور اس کے بعد اس
روش پر ملنا بالکل چھوڑ دیا لے

مولانا حالی نے ہر آئینہ ایک شعر کی نشاندہی بھی کی ہے، مرزا نے ایک فارسی قصیدے
کی تشبیہ میں ایک شعروں لکھا تھا لے

ہم چنان در تن غیب نمودے دارند

بوجودے کہ ندرند ز خارج اعیان

جب مرزا نے یہ شعر علامہ کو سنایا تو انھوں نے فرمایا کہ اعیانِ ثابۃ کے لئے نمود کا لفظ
نامناسب ہے اس نمود کی جگہ ثبوت بنا دیجئے چنانچہ طبعِ ثانی میں مرزا نے اسے حذف کر کے
لفظِ ثبوت بنا دیا لے

ہمچنان در تن غیب ثبوتے دارند

بوجودے کہ ندرند ز خارج اعیان (غیر مطبوعہ)